



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ &  
ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

ΠΕΡ/ΚΗ Δ/ΝΣΗ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ &  
ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΔΥΤ. ΕΛΛΑΔΑΣ

**ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΑΧΑΪΑΣ**

**ΤΜΗΜΑ Ε΄ - ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ**

**ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ**

Υπεύθυνη : Βασιλική Μαντζουράτου  
Ταχ. Δ/νση : Ερμού 70  
Ταχ. Κωδ. : 26221  
Τηλ. : 2610 229261  
Ε – mail : [politismos@dipe.ach.sch.gr](mailto:politismos@dipe.ach.sch.gr)

Πάτρα, 19/10/2023

Αρ. πρωτ.: Φ22.2/13493

**ΠΡΟΣ:** Δ/ντές/-ντριες – Προϊσταμένους/-νες :

1. Δημοτικών Σχολείων-Νηπ/γείων
2. Ιδιωτικών Δημοτικών – Νηπ/γείων
3. Ειδ. Δημοτικών – Νηπ/γείων

ΔΠΕ Αχαΐας

ΚΟΙΝ:

ΠΔΕΔΕ

**ΘΕΜΑ 1<sup>ο</sup>:** Επιμορφωτικό σεμινάριο για εκπαιδευτικούς με τίτλο: «Ζω με ελευθερία», της Α21 (Διαδικτυακά, 21 Νοεμβρίου 2023)

**ΘΕΜΑ 2<sup>ο</sup>:** Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα για μαθητές/-τριες Δημοτικού Σχολείου με τίτλο: «Ζω με Ελευθερία», της Α21 (Δια ζώσης, 27 Νοεμβρίου έως 01 Δεκεμβρίου 2023)

**ΘΕΜΑ 3<sup>ο</sup>:** Επιμορφωτικό σεμινάριο με τίτλο: ««Η Τέχνη του Κόμικ» (Διαδικτυακά, 23 Νοεμβρίου 2023)

**ΘΕΜΑ 4<sup>ο</sup>:** Επιμορφωτικό σεμινάριο του Τοπικού Θεματικού Δικτύου με τίτλο: «Πλάθουμε με τα χέρια. Ψήνεσαι;» (1<sup>η</sup> συνάντηση Διαδικτυακά, 28 Νοεμβρίου 2023)

**ΘΕΜΑ 5<sup>ο</sup>:** Παράταση προθεσμίας δήλωσης συμμετοχής σχολείων (Νηπιαγωγείων και Δημοτικών) σε εκπαιδευτικά προγράμματα και βιωματικά-δημιουργικά εργαστήρια στην ΚΕΔΗΠ

**ΘΕΜΑ 1<sup>ο</sup>:** Επιμορφωτικό σεμινάριο για εκπαιδευτικούς με τίτλο: «Ζω με ελευθερία» της Α21 (Διαδικτυακά, 21 Νοεμβρίου 2023)

Σας ενημερώνουμε ότι το Τμήμα Πολιτιστικών Θεμάτων, σε συνεργασία με το Τμήμα Ενημέρωσης και Πρόληψης για την Εμπορία Ανθρώπων της Α21 διοργανώνει επιμορφωτικό σεμινάριο για τους εκπαιδευτικούς της Αχαΐας, διάρκειας πέντε (5) διδακτικών ωρών, με τίτλο: «Ζω με ελευθερία». Το σεμινάριο θα πραγματοποιήσει ο κ. Δημήτρης Κοντούδης, Υπεύθυνος Εκπαίδευσης Επαγγελματιών για την Α21 Ελλάδα, την Τρίτη, 21 Νοεμβρίου 2023, μέσω της πλατφόρμας Webex, και ώρες 5:15μ.μ.-8:45μ.μ.

Η Α21 είναι ένας διεθνής, μη κερδοσκοπικός, μη κυβερνητικός οργανισμός που ιδρύθηκε το 2008 στη Θεσσαλονίκη και πλέον δραστηριοποιείται με 19 γραφεία σε 14 χώρες σε όλο τον κόσμο. Αποκλειστικό αντικείμενο της Α21 είναι η καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων. Η παρουσία του οργανισμού στην πρώτη γραμμή του πεδίου, η άμεση επαφή των εκπροσώπων του με τα θύματα, η συλλογή δεδομένων από το δίκτυο συνεργατών για κάθε πτυχή του φαινομένου και το πανελλαδικό εύρος των υπηρεσιών του οργανισμού, εξασφαλίζουν μια ολοκληρωμένη εικόνα του φαινομένου της εμπορίας ανθρώπων στην Ελλάδα. Η πρόληψη του εγκλήματος της εμπορίας ανθρώπων έχει την ίδια βαρύτητα με την καταστολή του.

Σημαντική δράση του Τμήματος Ενημέρωσης και Πρόληψης για την Εμπορία Ανθρώπων της Α21 είναι η ενημέρωση της εκπαιδευτικής και μαθητικής κοινότητας σχετικά με το φαινόμενο αυτό μέσα από παρουσιάσεις και εκπαιδευτικές παρεμβάσεις. Η δράση της Α21 απευθύνεται σε σχολικές μονάδες της Πρωτοβάθμιας και της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. Το πρόγραμμα της Α21 «Ζω με

**Ελευθερία»** έλαβε έγκριση για υλοποίηση (Αρ. Πρωτ.: Φ.2.1/ΜΓ/64761/145673/Δ7 ΥΠΑΙΘΑ) και απευθύνεται σε παιδιά του Δημοτικού Σχολείου.

**Το σεμινάριο απευθύνεται στους/στις εκπαιδευτικούς όλων των ειδικοτήτων** που ασχολούνται με μαθητές/-τριες ηλικίας **6 έως 12 ετών** και:

✓ **θα υλοποιήσουν** Πολιτιστικό Πρόγραμμα κατά το σχολικό έτος 2023-2024 με θεματική σχετικά με ανθρώπινα δικαιώματα, δικαιώματα του παιδιού, κοινωνική συμβίωση, σύγχρονα κοινωνικά ζητήματα, εκπαίδευση για τη δημοκρατία και την ενεργή πολιτειότητα, σύγχρονα κοινωνικά ζητήματα, δεξιότητες του ενεργού πολίτη

✓ **ενδιαφέρονται** γενικότερα για το συγκεκριμένο θέμα

**Στόχος του σεμιναρίου** είναι η ευαισθητοποίηση των συμμετεχόντων/-ουσών στα ζητήματα της εμπορίας ανθρώπων, καθώς και η ενδυνάμωσή τους, ώστε να είναι σε θέση τόσο να αναγνωρίζουν πιθανά περιστατικά εμπορίας, όσο και να μεταδίδουν την πληροφόρηση στους/στις μαθητές/-τριες με σκοπό την πρόληψη του φαινομένου. Οι εκπαιδευτικοί θα ενημερωθούν τόσο για το θεωρητικό πλαίσιο του θέματος, όσο και για τις δράσεις που μπορούν να αναπτύξουν στα σχολεία τους. Το πρόγραμμα περιλαμβάνει τρεις ενότητες: 1. «Οι αξίες και τα δικαιώματα του παιδιού», 2. «Ασφαλής μετανάστευση», 3. «Εμπορία ανθρώπων και εκμετάλλευση».

Τέλος, οι εκπαιδευτικοί θα λάβουν ψηφιακό υποστηρικτικό υλικό για το Πρόγραμμα ώστε να το υλοποιήσουν στις τάξεις τους.

**Πιο συγκεκριμένα**, το χρονοδιάγραμμα της επιμόρφωσης είναι το ακόλουθο:

**5:15 μ.μ.--5:30 μ.μ.**- Σύνδεση στην πλατφόρμα - Καλωσόρισμα

**5:30 μ.μ.--7:00 μ.μ.:** **1<sup>η</sup> ενότητα**

-Εμπορία ανθρώπων (human trafficking), μια κατάφωρη παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων

-Ο ρόλος της A21

-Δείκτες αναγνώρισης μαθητών - πιθανών θυμάτων trafficking

**7:15μ.μ.-7:30μ.μ.:** Διάλειμμα

**7:30μ.μ.-8:30μ.μ.:** **2<sup>η</sup> ενότητα**

- Εκπαιδεύοντας τους αυριανούς πολίτες σε θέματα εμπορίας ανθρώπων

- Παρουσίαση του εκπαιδευτικού υλικού της A21 για μαθητές/-τριες 6 έως 12 ετών:

**1<sup>η</sup> ενότητα «Οι αξίες και τα δικαιώματα του παιδιού»:** θα εντοπιστούν τρόποι ενδυνάμωσης των παιδιών για την προάσπιση των αξιών και των δικαιωμάτων τους

**2<sup>η</sup> ενότητα «Ασφαλής μετανάστευση»:** θα γίνει διάκριση ασφαλούς από τη μη ασφαλή μετανάστευση

**3<sup>η</sup> ενότητα «Εμπορία ανθρώπων και εκμετάλλευση»:** θα γίνει αναφορά στην εμπορία ανθρώπων και την εκμετάλλευση. Θα προταθούν τρόποι πως τα παιδιά μπορούν να μάθουν να αναγνωρίζουν (πιθανούς) κινδύνους, να αναγνωρίζουν τους ανθρώπους που μπορούν να απευθυνθούν σε αυτές τις περιπτώσεις, καθώς και τη διαφορά μεταξύ «ασφαλών» και «επικίνδυνων» μυστικών

-Μια Μελέτη Περίπτωσης

**8:30μ.μ.-8:45μ.μ.:** Ερωτήσεις - Συζήτηση - Σχόλια

Ειδικότερα, στην **1<sup>η</sup> ενότητα**, θα οριστεί το φαινόμενο-έγκλημα και θα παρουσιαστούν η έκταση και οι μορφές στις οποίες συναντάται και θα παρουσιαστεί το έργο της A21 στο πεδίο. Επιπλέον, θα παρουσιαστούν οι ενδείξεις (σημάδια) εκμετάλλευσης που θα μπορούσε εν δυνάμει να εντοπίσει ο εκπαιδευτικός στην τάξη και θα συζητηθούν οι τρόποι διαχείρισης τέτοιων περιστατικών.

Στη **2<sup>η</sup> ενότητα**, θα συζητηθεί η αξία της πρόληψης και της ενημέρωσης των μαθητών για το φαινόμενο του trafficking, αφού αυτό τους αφορά εξαιτίας του πιθανού διττού τους ρόλου -τόσο ως θυμάτων, όσο και ως “διασωστών” των θυμάτων. Θα γίνει σχετική μελέτη περίπτωσης. Επίσης, θα παρουσιαστεί το εκπαιδευτικό υλικό της A 21 και, ειδικότερα, το νέο πρόγραμμα , “Ζω με Ελευθερία”. Μέσα από μια παιδοκεντρική προσέγγιση, το πρόγραμμα στοχεύει να δώσει την ευκαιρία στα παιδιά να συνεργαστούν με τους συμμαθητές τους υπό την καθοδήγηση ενός συντονιστή. Έχει σχεδιαστεί για να ενδυναμώσει τα παιδιά, να υποστηρίξει το δικαίωμά τους να έχουν «φωνή» και να τους μάθει να είναι ικανά να παίρνουν αποφάσεις με τρόπο που να προστατεύουν τον εαυτό τους, αλλά και τους άλλους.

Το πρόγραμμα **απευθύνεται σε παιδιά ηλικίας 6-12 ετών**. **Στόχοι** του προγράμματος: 1. Η αναγνώριση και προστασία των αξιών και των δικαιωμάτων του παιδιού, 2. Η πρόληψη της

εμπορίας ανθρώπων, της μη ασφαλούς μετανάστευσης και της εκμετάλλευσης, 3. Προτάσεις και εκπαιδευτικό υλικό για την υπεράσπιση των δικαιωμάτων των παιδιών.

Μετάφραση και προσαρμογή του προγράμματος στα ελληνικά δεδομένα έχει γίνει υπό την καθοδήγηση του κ. **Κωνσταντίνου Μάγου**, Αναπληρωτή Καθηγητή του Παιδαγωγικού Τμήματος Προσχολικής Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας.

Μετά το πέρας της επιμόρφωσης θα σταλεί στους/στις εκπαιδευτικούς που θα συμμετάσχουν όλο το εκπαιδευτικό υλικό του προγράμματος «Ζω με Ελευθερία» για να το αξιοποιήσουν με τους/τις μαθητές/-τριες.

#### **ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ:**

Οι εκπαιδευτικοί που επιθυμούν να συμμετάσχουν στο σεμινάριο **παρακαλούνται να δηλώσουν συμμετοχή στην ηλεκτρονική φόρμα:** <https://docs.google.com/forms/d/1Tp0Qf4Yc-yVllw4NC7qtD25EURRxER-OSOLh2Y1uQII/edit> έως και την **Τρίτη, 14 Νοεμβρίου 2023.**

Στους συμμετέχοντες στο σεμινάριο θα δοθούν **Βεβαιώσεις Παρακολούθησης.**

#### **ΘΕΜΑ 2<sup>ο</sup>: Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα για μαθητές/-τριες Δημοτικού Σχολείου με τίτλο: «Ζω με Ελευθερία» της Α21 (Δια ζώσης, 27 Νοεμβρίου έως 01 Δεκεμβρίου 2023)**

*Εγκριση Προγράμματος από το ΥΠΑΙΘΑ: Αρ. Πρωτ.: Φ.2.1/ΜΓ/64761/145673/Δ7*

Το προτεινόμενο πρόγραμμα αποτελεί σύνολο εκπαιδευτικών δράσεων οι οποίες **υλοποιούνται με μαθητές/-τριες και εκπαιδευμένους εκπροσώπους της Α21.** Το Τμήμα Πολιτιστικών Θεμάτων σε **συνεργασία με την Α21** και με την **υποστήριξη της ΚΕΔΗΠ**, θα πραγματοποιήσει Δια ζώσης εργαστήρια μαθητών/-τριών διάρκειας δυο (02) διδακτικών ωρών στο χώρο των παλαιών Σφαγείων, την **εβδομάδα 27 Νοεμβρίου έως 01 Δεκεμβρίου 2023.**

**Πιο συγκεκριμένα**, οι εκπρόσωποι της Α21 θα φιλοξενοούνται στο χώρο των Παλαιών Σφαγείων και θα **υποδέχονται μαθητές/-τριες με τον/την εκπαιδευτικό για να υλοποιήσουν το πρόγραμμα μαζί τους.** Η συμμετοχή για κάθε ομάδα μαθητών/-τριών θα έχει **διάρκεια 1 ώρα και 30 λεπτών** και θα ακολουθηθεί το εξής ωράριο: 8:30πμ-10:00 πμ, 10:00 πμ – 11:30 πμ, 11:30 πμ -1:00μμ

#### **ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ:**

Οι εκπαιδευτικοί που ενδιαφέρονται να μεταβούν με την τάξη τους, **σύμφωνα και με το Ν.4823/2021**, στο χώρο των Παλαιών Σφαγείων και να παρακολουθήσουν **χωρίς κόστος συμμετοχής** το εκπαιδευτικό Πρόγραμμα, να ενημερωθούν από εκπρόσωπο της Α21 και να εφαρμόσουν το πρόγραμμα στην τάξη τους, μπορούν να δηλώσουν συμμετοχή έως και την **Τρίτη, 14 Νοεμβρίου 2023** στην ακόλουθη ηλεκτρονική φόρμα:

[https://docs.google.com/forms/d/1\\_xSzl0adHfWUPUTWew9b1MB1V2TCDkvNVcVywtv-w0/edit](https://docs.google.com/forms/d/1_xSzl0adHfWUPUTWew9b1MB1V2TCDkvNVcVywtv-w0/edit)

Τα ραντεβού των σχολείων θα καθοριστούν από την ΔΠΕ Αχαΐας/Πολιτιστικά Θέματα, βάσει των αιτήσεων των εκπαιδευτικών. Δεδομένου ότι εκπρόσωποι της Α21 θα μεταβούν στην Πάτρα από τη Θεσσαλονίκη, οι προτεινόμενες ημερομηνίες είναι πολύ συγκεκριμένες και είναι οι ακόλουθες: **Δευτέρα, 27 Νοεμβρίου έως και την Παρασκευή, 01 Δεκεμβρίου 2023.**

**Διευκρινίζεται ότι στις 30 Νοεμβρίου**, όπου τα σχολεία της Πάτρας εορτάζουν τον πολιούχο της πόλης, Άγιο Ανδρέα, οι εκπρόσωποι της Α21 θα είναι διαθέσιμοι στο χώρο των Παλαιών Σφαγείων να υλοποιήσουν τις εκπαιδευτικές δράσεις **με σχολεία άλλων περιοχών** (όπου η συγκεκριμένη ημέρα θα είναι εργάσιμη για εκείνες τις περιοχές). Στα εργαστήρια μπορούν να συμμετάσχουν και σχολεία από πιο μακρινές περιοχές της Αχαΐας, που τις προηγούμενες χρονιές δεν πρόλαβαν οι εκπρόσωποι να τα επισκεφτούν.

Το πρόγραμμα:

- ✓ αναφέρεται σε θεματική προσανατολισμένη στους ακόλουθους θεματικούς άξονες των πολιτιστικών προγραμμάτων: ανθρώπινα δικαιώματα, δικαιώματα του παιδιού, κοινωνική συμβίωση, σύγχρονα κοινωνικά ζητήματα, εκπαίδευση για τη δημοκρατία και την ενεργή πολιτεότητα, σύγχρονα κοινωνικά ζητήματα, δεξιότητες του ενεργού πολίτη
- ✓ απευθύνεται σε παιδιά ηλικίας 6-12 ετών (Α΄ έως και Στ΄ Δημοτικού Σχολείου)
- ✓ υλοποιείται σε τρεις διδακτικές ώρες (διάρκειας 45΄)
- ✓ περιλαμβάνει 3 ενότητες:

**1<sup>η</sup> ενότητα: «Οι αξίες και τα δικαιώματα του παιδιού»:** στόχος είναι τα παιδιά πρέπει να γνωρίσουν ότι έχουν αξία και πως η «φωνή» τους -η δύναμη του λόγου τους- είναι σημαντική. Η

συγκεκριμένη ενότητα βοηθάει τα παιδιά να αναγνωρίσουν τη σημασία της προάσπισης των αξιών και των δικαιωμάτων, τόσο στη δική τους τη ζωή όσο και στις ζωές των άλλων.

**2<sup>η</sup> ενότητα: «Ασφαλής μετανάστευση»:** στόχος είναι να ενισχυθεί η γνώση των μαθητών/-τριών – και κατ' επέκταση και των γονέων τους - ώστε να μπορούν να διακρίνουν την ασφαλή από τη μη ασφαλή μετανάστευση. Κάποιες φορές, άνθρωποι μεταναστεύουν χρησιμοποιώντας μη ασφαλείς τρόπους, και έτσι μένουν απροστάτευτοι, γεγονός που αποτελεί έναν βασικό παράγοντα κινδύνου στο να πέσουν θύματα εμπορίας ανθρώπων και εκμετάλλευσης.

**3<sup>η</sup> ενότητα: «Εμπορία ανθρώπων και εκμετάλλευση»:** στόχος είναι η αναφορά στην εμπορία ανθρώπων και την εκμετάλλευση, ως εγκλήματα που συμβαίνουν σε όλο τον κόσμο. Επιπλέον επίδωξη είναι τα παιδιά να μάθουν τρόπους να αναγνωρίζουν (πιθανούς) κινδύνους, τους ανθρώπους που μπορούν να απευθυνθούν σε αυτές τις περιπτώσεις, καθώς και τη διαφορά μεταξύ «ασφαλών» και «επικίνδυνων» μυστικών. Η αξία της ενημέρωσης της νέας γενιάς για το φαινόμενο αυτό και ο εξοπλισμός των μαθητών με τα κατάλληλα εφόδια, από τη μία για να προστατεύονται και από την άλλη για να μη συντηρούν την παράνομη αγορά, είναι αδιαμφισβήτητη.

Οι εκπαιδευτικοί των σχολείων που θα αιτηθούν να συμμετάσχουν με την τάξη τους μπορεί να είναι όσοι:

- ✓ **θα υλοποιήσουν** αντίστοιχο Πολιτιστικό Πρόγραμμα την τρέχουσα σχολική χρονιά (2023-2024)
- ✓ **ενδιαφέρονται** γενικότερα για το θέμα

**ΘΕΜΑ 3<sup>ο</sup>:** **Επιμορφωτικό σεμινάριο με τίτλο: «Το Κόμικ ως εκπαιδευτικό εργαλείο» (1<sup>η</sup> συνάντηση Διαδικτυακά, 23 Νοεμβρίου 2023)**

Σας ενημερώνουμε ότι το Τμήμα Πολιτιστικών Θεμάτων ΔΠΕ Αχαΐας, στο πλαίσιο της υποστήριξης των Πολιτιστικών Προγραμμάτων (αναμένεται εγκύκλιος) και σε **συνεργασία** με το **Μουσείο Επιστημών και Τεχνολογίας του Πανεπιστημίου Πατρών, τη ΔΔΕ Αχαΐας/Πολιτιστικά Θέματα** και με την υποστήριξη της Ένωσης Εικαστικών Πάτρας και του Παραρτήματος Πάτρας της Πανελληνίας Ένωσης Εκπαιδευτικών Πληροφορικής διοργανώνει και συντονίζει Επιμορφωτικό σεμινάριο του Τοπικού Θεματικού Δικτύου «Το Κόμικ ως εκπαιδευτικό εργαλείο», την Πέμπτη, 23 Νοεμβρίου 2023 και ώρες 6:00μ.μ. – 9:00μ.μ.

Το σεμινάριο θα έχει τίτλο: «**Η Τέχνη του Κόμικ**», και θα πραγματοποιηθεί από τον **Αρίσταρχο Παπαδανιήλ**, Σκηνοθέτη, Δημιουργό Κόμικ.

**ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ:**

Για να **δηλώσετε συμμετοχή** συμπληρώστε τη σχετική αίτηση **μέχρι και την Δευτέρα, 20 Νοεμβρίου 2023** μέσω της ηλεκτρονικής φόρμας

[https://docs.google.com/forms/d/1ev7uktaW6eHiyHNmzCqBSn7qsVuJ5tJ10EoTK\\_Lm44Y/edit](https://docs.google.com/forms/d/1ev7uktaW6eHiyHNmzCqBSn7qsVuJ5tJ10EoTK_Lm44Y/edit)

Στους συμμετέχοντες θα δοθούν **Βεβαιώσεις Παρακολούθησης**.

**ΘΕΜΑ 4<sup>ο</sup>:** **Επιμορφωτικό σεμινάριο του Τοπικού Θεματικού Δικτύου με τίτλο: «Πλάθουμε με τα χέρια. Ψήνεσαι;» (1<sup>η</sup> συνάντηση Διαδικτυακά, 28 Νοεμβρίου 2023)**

Σας ενημερώνουμε ότι το Τμήμα Πολιτιστικών Θεμάτων ΔΠΕ Αχαΐας, στο πλαίσιο της υποστήριξης των Πολιτιστικών Προγραμμάτων (αναμένεται εγκύκλιος) και σε **συνεργασία** με τη **Δ.Δ.Ε. Αχαΐας/Πολιτιστικά Θέματα, το Μουσείο Επιστημών και Τεχνολογίας (Μ.Ε.Τ.)** και το **Κέντρο Μελέτης Αρχαιολογικού Υλικού - ΚΕΡΑΜΟΣ** του Τμήμα Γεωλογίας του Πανεπιστημίου Πατρών και την Ένωση Εικαστικών Πάτρας διοργανώνει και συντονίζει Επιμορφωτικό σεμινάριο του Τοπικού Θεματικού Δικτύου με τίτλο: «**Πλάθουμε με τα χέρια. Ψήνεσαι;**», την Τρίτη, 28 Νοεμβρίου 2023 και ώρες 6:00μ.μ. – 8:00μ.μ.

Το σεμινάριο θα έχει τίτλο: «**Κεραμική: εθνογραφική έρευνα και τεχνική**», και θα πραγματοποιηθεί από τη **Νικούλα Κουγιά**, Αρχαιολόγο-Διδάκτορα Τμ. Γεωλογίας ΠΠ και τον **κ Ιωάννη Ηλιόπουλο** Καθηγητή Τμ. Γεωλογίας, Διευθυντή ΜΕΤ ΠΠ

**ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ:**

Για να δηλώσετε συμμετοχή συμπληρώστε τη σχετική αίτηση **μέχρι και την Δευτέρα, 20 Νοεμβρίου 2023** μέσω της ηλεκτρονικής φόρμας:

[https://docs.google.com/forms/d/1V9-zV5\\_afxYVTvQcZ\\_HNyY\\_pl863tPO8W7-9RsXT3Y/edit](https://docs.google.com/forms/d/1V9-zV5_afxYVTvQcZ_HNyY_pl863tPO8W7-9RsXT3Y/edit)

Στους συμμετέχοντες θα δοθούν **Βεβαιώσεις Παρακολούθησης**.

**ΘΕΜΑ 5<sup>ο</sup> : Παράταση προθεσμίας δήλωσης συμμετοχής σχολείων (Νηπιαγωγείων και Δημοτικών) σε εκπαιδευτικά προγράμματα και βιωματικά-δημιουργικά εργαστήρια στην ΚΕΔΗΠ**

Σας ενημερώνουμε ότι **παρατείνεται η προθεσμία υποβολής αιτήσεων** για συμμετοχή στα εκπαιδευτικά προγράμματα της Κ.Ε.ΔΗ.Π. για τους/τις μαθητές/τριες Νηπιαγωγείου και Δημοτικού σχολείου. Οι εκπαιδευτικοί που ενδιαφέρονται να συμμετέχουν με τους μαθητές/-τριές τους σε μια ή δύο από τα παραπάνω προγράμματα, μπορούν να συμπληρώσουν μέχρι και την **Παρασκευή, 30 Οκτωβρίου 2023** την ηλεκτρονική αίτηση:

<https://docs.google.com/forms/d/1XJiwEvZdczH5Eb-W0Hc4mM4o8OI9YqyVhS8O7sVofwl/edit>

Υπενθυμίζουμε ότι τα προσφερόμενα προγράμματα που μπορούν να δηλωθούν μέσα από το Τμήμα Πολιτιστικών Θεμάτων είναι τα ακόλουθα:

- 1.«Καραγκιόζης»
2. «Εικονική Πραγματικότητα- Virtual Reality (V.R.)»
3. «Κολλάζ Μασκαράτας»
4. «Βιτρό Καρναβαλικών Παραστάσεων»

**Αναλυτικά** τα εκπαιδευτικά προγράμματα έχουν ως εξής:

**1.«Καραγκιόζης»**

Στο συγκεκριμένο πρόγραμμα μπορούν να συμμετέχουν 25-30 **μαθητές Δ, Ε, ΣΤ Δημοτικού Σχολείου**. Το πρόγραμμα έχει διάρκεια 120λ.

Πρόκειται για δημιουργικό εργαστήριο κατασκευής φιγούρας καραγκιόζη με σκοπό την εξοικείωση των μαθητών με το Θέατρο Σκιών, την σημασία του για την πόλη της Πάτρας και τις τεχνικές που το συνοδεύουν.

Στόχοι:

- ✓ Να γνωρίσουν τα παιδιά το Θέατρο Σκιών και τον Καραγκιόζη και να αναγνωρίσουν τη σημασία του για την πόλη
- ✓ Να έρθουν σε επαφή με τις φιγούρες και τις τεχνικές που τα συνοδεύουν
- ✓ Να αναπτύξουν τις δεξιότητές τους και να λειτουργήσουν σε ομάδα
- ✓ Να συμμετέχουν στο καλοκαιρινό σχολικό φεστιβάλ με θέμα τον Καραγκιόζη

Περιγραφή εργαστηρίου:

Οι μαθητές επισκέπτονται την αίθουσα όπου υπάρχουν δείγματα από φιγούρες, στολές και εργαλεία που χρησιμοποιούνται στις παραστάσεις με σκοπό τα παιδιά να εξοικειωθούν με αυτά και να τα επεξεργαστούν. Αρχικά, γίνεται προβολή επιμορφωτικού βίντεο, με έμφαση στις τεχνικές του θεάτρου σκιών και στην ιστορική του σημασία, με έντονο το στοιχείο της εικόνας (αφίσες, παραστάσεις, κλπ). Εν συνεχεία, η ομάδα προχωρά στο πρακτικό μέρος του εργαστηρίου.

Θα υπάρχουν πάγκοι εργασίας στους οποίους τα παιδιά θα μπορούν να κατασκευάσουν φιγούρες και να δουν το επιμορφωτικό υλικό. Η κατασκευή φιγούρας Καραγκιόζη θα γίνεται με παραδείγματα είτε σε φωτογραφίες που θα προβάλλονται είτε σε βιβλία που θα βρίσκονται στους πάγκους εργασιών. Τα παιδιά θα χωρίζονται σε ζεύγη και θα φτιάχνουν μια φιγούρα μεσαίου μεγέθους από χαρτόνι, με δυνατότητα κίνησης, θα τη χρωματίζουν και θα της προσδίδουν έναν χαρακτήρα.

Πρόσθετες δράσεις:

Τα παιδιά θα εμπνέονται από τα βίντεο, τα φυσικά εκθέματα και τις ιστορίες των βιβλίων και θα προετοιμάζουν στην τάξη τους ένα θεατρικό, σε περίπτωση που τους ενδιαφέρει η συμμετοχή στο καλοκαιρινό σχολικό φεστιβάλ.

Το φεστιβάλ αυτό θα προσκαλεί όλα τα σχολεία που θέλουν, να συμμετέχουν με μικρά θεατρικά δρώμενα που θα παρουσιαστούν στο χώρο των Παλαιών Σφαγείων, στα πλαίσια καλοκαιρινού σχολικού φεστιβάλ με θέμα τον Καραγκιόζη και το Θέατρο Σκιών.

Διευκρινίζεται ότι στο χώρο θα υπάρχουν όλα τα υλικά που θα χρειαστούν για το εργαστήριο (κόλλες, χρώματα, ψαλίδια, χαρτόνι, κλπ.)

**2. Εικονική Πραγματικότητα- Virtual Reality (V.R.)**

Στο συγκεκριμένο πρόγραμμα μπορούν να συμμετάσχουν οι μαθητές/-τριες ανά ομάδα των 7 παιδιών. Η κάθε ομάδα απασχολείται με το VR 20 λεπτά. Μετά το εργαστήριο της εικονικής πραγματικότητας, η κάθε

ομάδα απασχολείται στη βιβλιοθήκη διαβάζοντας κάποιο βιβλίο από τη βιβλιοθήκη με θεματολογία την Ιστορία του Καρναβαλιού ή αξιοποιεί κάποια προβολή διαθέσιμη στο χώρο της ΚΕΔΗΠ.

**Σκοπός** είναι η διερεύνηση και η ανακάλυψη της καρναβαλικής δημιουργίας και εμπειρίας από τους μαθητές με πρωτοπόρα ψηφιακά μέσα.

Πρόκειται για βιωματικό εργαστήριο εφαρμογής εικονικής πραγματικότητας με θέμα το Καρναβάλι. Τα παιδιά της **Ε΄ και ΣΤ΄ τάξης Δημοτικού Σχολείου** συμμετέχουν σε μια εικονική εμπειρία εστιασμένη στη μασκαράτα, την ξεχασμένη αυτή καρναβαλική τέχνη όπου ο συμμετέχων φορούσε μία ευμεγέθη υπεράνθρωπη κατασκευή και συμμετείχε στα Καρναβαλικά δρώμενα και η οποία ευδοκίμησε στις δεκαετίες του '50, του '60 και του '70. Με τον τρόπο αυτό βιώνουν μία «εκ των έσω» εμπειρία Καρναβαλικής δημιουργίας και ανακάλυψης.

### **1. «Κολλάζ Μασκαράτας»**

Στο συγκεκριμένο πρόγραμμα μπορούν να συμμετέχουν 25-30 μαθητές **από Νηπιαγωγείο έως και ΣΤ Δημοτικού Σχολείου**. Το πρόγραμμα έχει **διάρκεια 120λ**.

**Σκοπός** είναι η σύνδεση του καρναβαλιού με την τέχνη του κολλάζ και η εξοικείωση των μαθητών με την διαθεματικότητα στην καρναβαλική τέχνη.

Πρόκειται για δημιουργικό εργαστήριο κατασκευής και επένδυσης φιγούρας Μασκαράτας του Πατρινού Καρναβαλιού με κομμάτια υφάσματος και χαρτιού. Εδώ μπορούν οι μικρότεροι μαθητές (**Νηπιαγωγείο έως Β Δημ. Σχολείου**) που δεν λαμβάνουν μέρος στο πρόγραμμα Κατασκευής φιγούρας Καραγκιόζη (λόγω του βαθμού δυσκολίας των απαιτούμενων υλικών) να **κατασκευάσουν φιγούρα μασκαράτας με χαρτόνι**.

### **2. «Βιτρό Καρναβαλικών Παραστάσεων»**

Στο συγκεκριμένο πρόγραμμα μπορούν να συμμετέχουν 25-30 μαθητές **Δ, Ε, ΣΤ Δημοτικού Σχολείου**. Το πρόγραμμα έχει **διάρκεια 120λ**.

**Σκοπός** είναι η σύνδεση του καρναβαλιού με την τέχνη του βιτρό και την εξοικείωση των μαθητών με την διαθεματικότητα στην καρναβαλική τέχνη.

Πρόκειται για δημιουργικό εργαστήριο κατασκευής και επιζωγράφισης καρναβαλικών παραστάσεων με πολύχρωμες πλαστικές διαφάνειες εμπνευσμένες από την τεχνική της υαλογραφίας.

**Διευκρινίζεται ότι** κάθε εκπαιδευτικός **χρειάζεται να κάνει ξεχωριστή αίτηση για την τάξη του**. Εάν κάποιος εκπαιδευτικός αιτηθεί εκ μέρους συναδέλφου άλλου τμήματος π.χ. για Στ1 και Στ2, θα υπάρξει σύγχυση στη διαδικασία των ραντεβού. Κάθε αίτηση χρειάζεται να έχει τα στοιχεία ενός τμήματος.

Μετά τη λήξη υποβολής αιτήσεων στα εργαστήρια οι αιτήσεις των εκπαιδευτικών με τις προτιμήσεις τους **θα διαβιβαστούν** δια της Υπεύθυνης Πολιτιστικών Θεμάτων στην ΚΕΔΗΠ. Κατόπιν, **οι υπεύθυνοι των εργαστηρίων από την ΚΕΔΗΠ θα επικοινωνήσουν με τους εκπαιδευτικούς** για να ορίσουν τα ραντεβού.

**Διευκρινίζεται ότι ο κάθε εκπαιδευτικός έχει δικαίωμα να δηλώσει έως δυο προγράμματα** και ανάλογα από τη διαθεσιμότητα θα οριστεί το ραντεβού του για ένα από αυτά (μόνον εάν περισσέψουν ημερομηνίες θα μπορέσει να παρακολουθήσει και το 2<sup>ο</sup> πρόγραμμα που έχει δηλώσει). Σε περίπτωση ανάγκης **επικοινωνίας με την ΚΕΔΗΠ, μπορείτε να απευθύνεστε στην κ. Λαμπρινή Μπανιά στο τηλέφωνο 2610 361 755 & 2610 390 913**.

Με το πέρας της σχολικής χρονιάς και λαμβάνοντας υπόψη την σημαντικότητα της ώσμωσης των μαθησιακών αποτελεσμάτων με το κοινωνικό σύνολο, **προβλέπεται η διεξαγωγή μαθητικού φεστιβάλ στο χώρο των Παλαιών Σφαγείων**.

**Παρακαλούμε να λάβουν γνώση της εγκύκλιου,  
με προώθηση στα προσωπικά τους e-mail, όλοι οι εκπαιδευτικοί του σχολείου.**

**Ο ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ Π.Ε. ΑΧΑΪΑΣ**  
**ΔΡ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΛΑΔΗΣ**

